

“黄河文明与堌堆遗址—菏泽考古发掘现场学术交流会”成功举办

孙大园堌堆“引来”史学盛会

□牡丹晚报全媒体记者 文杰 胡云华

随着孙大园堌堆遗址发掘推进和出土文物的媒体传播,菏泽堌堆文化再次走进大众的视野,广受社会各界关注。为推进苏鲁豫皖冀堌堆遗址考古学、黄河文明与堌堆文化研究,回应社会关切,4月23—25日,由山东省文物考古研究院、山东大学历史文化学院、菏泽市文化和旅游局(文物局)联合主办的“黄河文明与堌堆遗

址—菏泽考古发掘现场学术交流会”在菏泽成功举办。山东省文物考古研究院院长孙波、山东大学教授王青、菏泽市人大常委会原副主任潘建荣、菏泽市文化和旅游局局长尹慧萍等出席活动,中国社会科学院及来自山东、江苏、河南、安徽、河北等省市的考古科研机构、高校及菏泽市文物系统的中青年学者共50余人参会。

青邱遗址二次发掘进行中

4月23日下午,与会领导、专家学者首先来到位于菏泽高新区马岭岗镇的青邱堌堆遗址。

青邱堌堆遗址入选“2018年度山东省五大考古新发现”。在这里,与会领导、专家学者详细了解了青邱堌堆的发掘历程和出土文物。

据悉,青邱堌堆在菏泽城西南33里处,即马岭岗镇(原二郎庙乡)寺西范村村东有一突兀而起的大土丘。过去其上有一座雕梁画栋、建造宏伟的大寺院,名曰“清邱寺”。

2018年,山东大学在马岭岗镇青邱堌堆遗址设立了教学基地,是我市第一处配合高等院校设立的考古

教学基地。2020年5月,菏泽市历史与考古研究所委托资质公司编制完成了《菏泽青邱堌堆遗址保护与展示利用方案》。2021年3月3日,山东大学考古系教授陈雪香一行到青邱堌堆遗址考察调研,并介绍了遗址第二次发掘工作的计划与意义。

考古工作者曾在此进行过多次调查。堌堆现呈覆斗状,上部长、宽各40米,下部边长各为50米,高达7米。北、西、东呈三级台阶状,南壁陡直。堌堆北半部灰褐色土质软,可采集到龙山、商、周时代的陶片,为文化堆积层。

在青邱堌堆发掘中发现

了一批商周祭祀坑、窖穴和水井,祭祀坑用牲包括马、牛、猪、狗和人,还发现明确的斩首痕迹。发掘中还发现一处龙山文化居住区,现存土坯墙房址9座。这说明,在四千多年前,青邱堌堆已经有先民在此繁衍生息。土坯墙体保存较好的房址在新石器时代晚期少见,具有很高的原地保存价值,是新石器时代晚期聚落考古研究的珍贵资料。

2021年3月12日,国家文物局与山东大学签订了战略合作协议,同时将青邱堌堆遗址主动性考古发掘项目列入协议内容,计划于2021年3月—8月开展发掘活动。

孙大园堌堆遗址挖掘接近尾声

4月12日,山东菏泽发现156座连片汉墓的话题登上微博热搜,并一度占据榜首位置。此后几天,汉墓所在孙大园堌堆遗址的考古最新进展不断被报道且广受关注。本次学术交流会的第二站就是备受关注的魏楼水库,与会领导、专家学者一行先后参观考察了魏楼水库孙大园堌堆遗址和侯庄西遗址发掘现场。

据悉,2020年4月至7月,为配合魏楼水库基础建设,山东省文物考古研究院联合菏泽市博物馆、菏泽市历史与考古研究所,成立了魏楼水库考古工作队,在菏泽市文旅局的协助下,开展考古勘探与发掘工作,发现了孙大园堌堆、侯庄堌堆、侯庄西遗址。

其中,孙大园堌堆是菏泽地区目前发现汉墓最多的一个遗址,连片墓葬数量之多、规模之大在此前菏泽地区的考古工作中未曾有过。除了数量,墓葬的保存状况也比较完整,基本未经人为破坏,对研究鲁西南地区汉代理葬制度有重要意义。

值得一提的是,从孙大园堌堆中的挖掘成果来看,此处龙山文化遗存较丰富,以灰坑为主。从目前

发现看,主要器型有鼎、盆、鬻、罐、甗、器盖等,以龙山文化晚期遗存为主,陶片多饰绳纹、篮纹及方格纹,磨光黑陶较少,中原因素较为浓厚。

截至目前,孙大园堌堆共清理汉墓198座。据孙大园堌堆遗址考古队执行领队孙启锐介绍,本次考古发掘的汉墓均为平民墓,分为土坑墓、砖椁墓、砖室墓三类,砖椁墓较多,约占一半,其次为土坑墓,砖室墓出现较晚,数量也较少。

此外,还发现有北辛文化的灰坑及地层,出土红顶钵、小口双耳壶的典型北辛文化器物。北辛文化的明确发现是本次发掘的重要收获。目前,孙大园堌堆遗址挖掘已接近尾声,另外两处侯庄堌堆、侯庄西遗址的考古工作也在进行中。

综合来看,孙大园堌堆遗址年代跨度大,涵盖了距今6000多年、4000多年前、3000多年前以及东周、汉代的遗存。此外,在魏楼水库东北角还发现了元代、明代的墓葬。综合魏楼水库附近的孙大园堌堆遗址、侯庄堌堆遗址、侯庄西遗址等三处遗址的发现,能够反映这一地区环境地貌的变化,并在一定程度上复原整个区域自然地理的变迁。



青邱堌堆祭祀坑内的“马”